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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Сучасний світовий 
соціально-економічний простір 
характеризується залежністю від розвитку та 
впровадження інформаційно-комунікаційних 
технологій. Комп’ютерні технології охопили 
функціонуванням усі, без винятку, сфери 
виробництва, побуту, соціальну площину. 
Зазначене утримує актуальність професійної 
підготовки фахівців сфери комп’ютерних 
технологій.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Різноаспектні проблеми 
професійної підготовки бакалаврів сфери 
комп’ютерних технологій висвітлені у працях 
А. Васильєв, Т. Бодненко, І. Герасименко, 
Р. Горбатюка, О. Жмуд, В. Кабака, 
М. Лященко, О. Наумук, М. Ожги, 
О. Попадича, В. Седова, В. Хоменка, 
С. Шлянчака, В. Шовкун, К. Ярощука та ін. 
Наприклад, І. Герасименко досліджувала 
особливості методика використання 
технологій дистанційного навчання в 
підготовці бакалаврів комп’ютерних наук; 
А. Васильєв – теоретико-методичні засади 
професійної підготовки майбутніх інженерів-
педагогів комп’ютерного профілю та ін. 
Безумовно кожен науковець з’ясовував стан 
підготовки фахівців поточного періоду. Однак 
стан професійної підготовки бакалаврів сфери 
комп’ютерних технологій – постійно змінне 
педагогічне та соціально-економічне явище, 
оскільки швидкозмінна сама галузь 
комп’ютерних технологій. 

Мета статті: на основі аналізу наукових 
джерел та емпіричного матеріалу 
схарактеризувати стан професійної підготовки 
бакалаврів сфери комп’ютерних технологій. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Передусім, проаналізуємо 
сучасний стан ринку праці щодо вітчизняної 
потреби у фахівцях сфери комп’ютерних 
технологій. 

Передусім нами проаналізовано 
статистичну інформацію щодо попиту на 
професії, затребувані на українському ринку 
праці, оприлюднену в мережі Інтернет [5; 13]. 
У результаті такого аналізу констатовано: 

1. Вдало на ринку праці 
працевлаштовуються оператори 
комп’ютерного набору – спеціалісти швидкого 
набору текстової інформації комп’ютерним 

шляхом. 
2. Інколи на ринку праці трапляються 

конкурси з 20 осіб на одну вакансію. Це 
свідчить про недоцільність продовження 
професійної підготовки фахівців сфери 
комп’ютерних технологій, оскільки пропозиції 
перевищують попит. 

3. Водночас рекомендовано спеціалістам 
вузького профілю здобувати неспецифічні 
знання для підвищення конкурентоздатності на 
ринку праці. Передусім, це стосується 
здобуття умінь та навичок роботи з 
комп’ютерними програмами (Microsoft Office, 
хмарні технології Google тощо). 

4. Серед усіх галузей (туризм, торгівля, 
економіка, аграрний сектор тощо) найменш 
затребуваними на ринку праці фахівці сфери 
комп’ютерних технологій в освітній галузі. 

Отже, попри загальну затребуваність на 
фахівців сфери комп’ютерних технологій на 
вітчизняному ринку праці, безперспективність 
розширення обсягу їхньої професійної 
підготовки, незатребуваність у галузі освіти 
(при тотальній комп’ютеризації закладів освіти 
різних рівнів) першочергово 
конкурентоспроможністю є рівень їхньої 
фахової компетентності. 

Цілком погоджуємося із Л. Єжовою [5] 
стосовно того, що офшорний, тобто 
неофіційний бізнес галузі комп’ютерних 
технологій нині має значущість та 
розвивається у перспективі. Не зважаючи на 
затребуваність спеціалістів з високим рівнем 
фахової компетентності сфери комп’ютерних 
технологій, «… професіоналів серед 
розроблювачів набагато менше, за різними 
оцінками, їх не більше 1 млн. 900 тис.» [5]. 
Роботодавці намагаються зекономити, 
наймаючи нелегальних працівників. Тоді як 
працівники сфери комп’ютерних технологій 
мають унікальну можливість працювати на 
роботодавців інших країн, не виходячи навіть 
за межі свого помешкання: розробляючи 
комп’ютерні програми, активно працюючи у 
мережі Інтернет тощо.  

Отже, аналіз стану вітчизняного ринку 
праці щодо затребуваності фахівців сфери 
комп’ютерних технологій констатував: 

1. Здатність фахівця сфери комп’ютерних 
технологій реалізувати себе у професійній 
сфері лише з високим рівнем сформованості 
його фахової компетентності: конкурентність у 
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зв’язку із значною кількістю фахівців на ринку 
праці. 

2. Широкий спектр працевлаштування у 
різних галузях, зважаючи на міжпрофесійність 
умінь та навичок фахівців сфери 
комп’ютерних технологій. 

3. Перспективу офшорного 
працевлаштування. 

4. Найменший попит фахівців сфери 
комп’ютерних технологій у галузі освіти. 

Схарактеризуємо особливості підготовки 
фахівців сфери комп’ютерних технологій у 
закладах вищої освіти. 

Бакалаври сфери комп’ютерних 
технологій – спеціальності 015.10 «Професійна 
освіта (Комп’ютерні технології)» – отримують 
кваліфікацію фахівця-програміста, викладача 
практичного навчання в галузі комп’ютерних 
технологій. Таких фахівців готують у багатьох 
закладах вищої освіти України, приміром в 
Національному університеті водного 
господарства та природокористування, 
Уманському державному педагогічному 
університеті імені Павла Тичини, 
Тернопільському національному 
педагогічному університеті ім. В. Гнатюка, 
Національному університеті «Львівська 
політехніка», Луцькому національному 
технічному університеті, Українській 
інженерно-педагогічній академії та ін.  

Зміст підготовки фахівців сфери 
комп’ютерних технологій визначений 
«Освітньою програмою» [12] підготовки 
бакалавра та конкретизований відповідним 
навчальним планом. 

У кожному регіоні України концепція 
підготовки фахівців сфери комп’ютерних 
технологій обумовлюється його специфікою. 
Так, наприклад, Ю. Козловський 
(Національний університет «Львівська 
політехніка»), зауважує, що професійна освіта 
пов’язана з потребами економіки України 
регіонального характеру. Ліцензійні обсяги 
спеціальності 015 «Професійна освіта» 
Західного регіону – занадто малі, а державне 
замовлення виконувалося лише за 
спеціальністю «Комп’ютерні технології». Тому 
на теренах Львівщини бракувало підготовки 
педагогів для професійної освіти. За словами 
Ю. Козловського цю проблему було вирішено 
двома напрямами роботи: запровадженням 
факультативного блоку педагогічних 
дисциплін (для студентів 3-го і 5-го курсів) та 
підготовкою з 2016 р. фахівців спеціальності 
015 «Професійна освіта» як викладачів для 
галузі професійної освіти [9].  

Як бачимо, регіональна конкуренція та 
вирішення проблем професійної підготовки 
фахівців сфери комп’ютерних технологій 
залежить від попиту ринку праці на фахівців 
цього напряму.  

Схарактеризуємо особливості 
організаційно-педагогічного забезпечення 
процесу професійної підготовка фахівців 
сфери комп’ютерних технологій відповідно до 
Державних стандартів вищої освіти 
спеціальності 015.10 «Професійна освіта 
(Комп’ютерні технології)».  

Так, нормативно-правову базу підготовки 
бакалаврів сфери комп’ютерних технологій 
становлять такі документи: Закони України 
«Про вищу освіту» [7], «Про електронні 
освітні ресурси» [6]; Галузевий стандарт вищої 
освіти України [2]; «Концепція інформатизації 
загальноосвітніх навчальних закладів, 
комп’ютеризації сільських шкіл [8]; Постанова 
Кабінету Міністрів України «Про електронні 
освітні ресурси» [14], Наказ Міністерства 
освіти і науки України «Про затвердження 
Переліку спеціалізацій підготовки здобувачів 
вищої освіти за спеціальністю 015 
«Професійна освіта (за спеціалізаціями)»…» 
[10] та ін. 

Головною характеристикою навчання для 
здобуття освітнього ступеня «бакалавр» у 
закладах вищої освіти є те, що перші два роки 
всі студенти вивчають гуманітарні і 
природничі науки з курсами загальноосвітніх 
дисциплін і знайомляться зі вступними 
курсами спеціальних дисциплін галузі 
«Технології». Підготовка майбутніх бакалаврів 
сфери комп’ютерних технологій у закладах 
вищої освіти передбачає чотири цикли: 
гуманітарної та соціально-економічної, 
природничо-наукової, професійної та 
практичної підготовки. Рівень вищої освіти: 
перший (бакалаврський) відповідає шостому 
кваліфікаційному рівню Національної рамки 
кваліфікацій України [7; 10]. 

Аналіз наукових джерел сучасного стану 
підготовки майбутніх бакалаврів сфери 
комп’ютерних технологій в Україні 
(А. Васильєв [1], Т. Герасименко [3], 
Р. Горбатюк [4] та ін.) дозволив нам 
узагальнити такі концептуальні засади цього 
процесу: 

1. Забезпечення продуктивної взаємодії 
закладів вищої освіти та ІТ-компаній з метою 
співпраці у сфері програмування (проведення 
спеціальних практик тощо). 

2. Налагодження дієвої співпраці щодо 
підвищення кваліфікації з провідними 
вітчизняними та міжнародними ІТ-
компаніями. 

3. Удосконалення системи професійної 
підготовки фахівців сфери комп’ютерних 
технологій.  

4. Розроблення та затвердження 
нормативно-правової бази зазначеного 
напряму. 

5. Реалізація принципів системності, 
інтегративності, науковості, ускладнення 
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професійних функцій з метою формування у 
фахівців сфери комп’ютерних технологій 
професійних компетентностей (інформаційних, 
комунікативних, організаційних). 

Таким чином, концепція підготовки 
майбутніх бакалаврів сфери комп’ютерних 
технологій у закладах вищої освіти передбачає 
дотримання таких положень: 

1. Чинність нормативно-правової бази: 
Галузевого стандарту вищої освіти зазначеного 
напряму підготовки, розробленому на засадах 
компетентнісного підходу; Акредитаційних 
вимог щодо функціонування при університетах 
факультетів підготовки фахівців сфери 
комп’ютерних технологій; навчальних планів 
та навчальних програм з урахуванням світових 
стандартів, вітчизняного досвіду та 
регіональних потреб. 

2. Чітка орієнтація на попит ринку праці 
та гнучке ліцензування кількості випускників 
вказаної спеціальності у перспективі. 

3. Високий рівень якості професійної 
підготовки на засадах компетентнісного 
підходу та з урахуванням швидкозмінності 
компетенцій (професійних вимог). 

4. Модернізація співпраці закладів вищої 
освіти з базами виробничих практик та 
потенційними роботодавцями. Передбачення у 
цьому напрямі цільових програм підготовки та 
інноваційних форм проходження студентами 
виробничих практик. 

5. Організація цільової перепідготовки 
фахівців сфери комп’ютерних технологій на 
базі закладів вищої освіти.  

Навчальним планом підготовки 
бакалаврів сфери комп’ютерних технологій у 
закладах вищої освіти передбачена ґрунтовна 
фундаментальна та загально-інженерна 
підготовка. Проте відсоткове співвідношення 
дисциплін таких циклів у закладах вищої 
освіти та відносно курсу навчання – різний. 
Приміром, в Українській інженерно-
педагогічній академії (м. Харків) відсоткове 
співвідношення дисциплін загально-
інженерної підготовки у порівнянні із 
фундаментальною на четвертому, тобто 
ключовому, році навчання – найменше: 33,3 %. 
У порівнянні із фундаментальною, загальне 
відсоткове співвідношення дисциплін 
загально-інженерної підготовки становить 
46,9 % (15 до 32) [15]. Подібна ситуація також 
у інших закладах вищої освіти.  

Нами також проаналізовано представлену 
на сайтах окремих університетів [9; 11; 15–16] 
інформацію щодо передбачуваних 
професійних компетентностей майбутніх 
бакалаврів сфери комп’ютерних технологій. 
Це дозволило зробити такий висновок: не 
зважаючи на дотримання вимог Національної 
рамки кваліфікацій щодо галузі знань та 
напряму підготовки, спеціалізації й 

кваліфікації, констатовано нетотожність 
характеристик професійних завдань та 
фахових компетентностей майбутніх 
бакалаврів сфери комп’ютерних технологій. 
Можливо, у якості презентації для майбутніх 
вступників, на сайтах вдаються зумисне до 
урізноманітнення та відмінностей професійних 
компетентностей, щоб зацікавити абітурієнтів. 
Водночас певну нетотожність інформації у 
рамках вступної кампанії маємо через 
автономність закладів вищої освіти в окремих 
питаннях, наданій Законом України «Про 
вищу освіту» (2014 р.) [7].  

Отже, абітурієнти, визначаючи майбутню 
спеціальність, обирають найзначнішу з 
перспектив отримання фахових 
компетеностей, презентацію напряму 
майбутньої підготовки та спеціальності. 
Однак, насправді характеризується та сама 
майбутня спеціальність з чітко окресленою 
спеціальністю та кваліфікацією. Подібна 
ситуація на сайтах інших закладів вищої освіти 
щодо майбутньої кваліфікації та можливості 
вибору посади працевлаштування як 
випускника-бакалавра сфери комп’ютерних 
технологій. 

Інколи, у рамках реклами перспективної 
професії для абітурієнтів, до фахових 
компетентностей фахівців сфери 
комп’ютерних технологій на сайтах закладів 
вищої освіти вказують ймовірні посади, 
наприклад: «керівна посада у районних, 
міських і обласних органах освіти» [16].  

Опитування студентів І-го курсу навчання 
вказаної спеціальності констатувало такі 
недоліки профорієнтаційної реклами: 

– неузгодженість опису ймовірної сфери 
працевлаштування однієї і тої самої 
спеціальності, тобто посад, на різних сайтах 
закладів вищої освіти; 

– недостатність конкретного переліку 
посад, котрі може отримати випускник-
бакалавр сфери комп’ютерних технологій. 

Серед позитивних аспектів обраної 
професії у процесі вказаного опитування 
студентами було визначено перспективи: 

– широкого спектру працевлаштування 
після закінчення закладу вищої освіти у 
зв’язку із затребуваністю фахівців сфери 
комп’ютерних технологій в усіх соціально-
економічних галузях; 

– високооплачуваної роботи закордоном; 
– офшорної роботи, у тому числі – 

закордонної (дистанційної), не полишаючи 
меж країни. 

На основі критичного аналізу 
нормативно-правового забезпечення [2; 6–8; 
10; 12; 14] та сучасних досліджень 
(А. Васильєв [1], І. Герасименко [3], 
Р. Горбатюк [4] та ін.) проблем професійної 
підготовки майбутніх бакалаврів сфери 
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комп’ютерних технологій нами узагальнено 
специфіку вказаного процесу у вітчизняних 
закладах вищої освіти: 

1. Освітній процес у закладах вищої 
освіти для студентів спеціальності 
015.10 «Професійна освіта (комп’ютерні 
технології)», кваліфікації «фахівець-
програміст, викладач практичного навчання в 
галузі комп’ютерних технологій» здійснюється 
на нормативно-правових засадах (Галузевий 
стандарт базової вищої освіти [2], Освітня 
програма [12]).  

2. Освітньо-кваліфікаційна 
характеристика фахівця сфери комп’ютерних 
технологій як випускника закладу вищої освіти 
спеціальності 015.10 «Професійна освіта 
(комп’ютерні технології)» є галузевим 
нормативним документом, у котрому 
узагальнюється зміст такої освіти та 
професійні компетентності (інтегральні, 
загальні, спеціальні (фахові, предметні)). 

3. Навчальні плани підготовки вказаних 
бакалаврів передбачають перелік та обсяг 
нормативних та вибіркових навчальних 
дисциплін (спрямовані на поглиблення 
спеціальної професійної підготовки майбутніх 
бакалаврів сфери комп’ютерних технологій).  

4. Робочі навчальні програми для 
майбутніх бакалаврів сфери комп’ютерних 
технологій укладаються випусковою кафедрою 
відповідно до нормативних програм, дотично 
сфери комп’ютерних технологій. 

5. Сучасними тенденціями цього процесу 
нині обрано оволодіння майбутніми 
бакалаврами сфери комп’ютерних технологій 
англійською мовою у зв’язку із систематичною 
роботою з англомовним програмним та 
програмованим забезпеченням.  

Згідно із Освітньою програмою [12] 
майбутні фахівці сфери комп’ютерних 
технологій як випускники закладу вищої 
освіти спеціальності 015.10 «Професійна 
освіта (комп’ютерні технології)» набувають 
необхідних знань для: 

– виконання інженерно-педагогічних 
задач обчислювально-програмованого 
характеру; 

– розробки програм шляхом застосування 
правил, методів і принципів алгоритмізації;  

– розробки блок-схем професійних задач 
(згідно із Державним стандартом з 
алгоритмізації); 

– тлумачення та інструктування щодо 
функціонування та налагодження роботи 
комп’ютерних програм; 

– індивідуальної роботи з комп’ютером.  
Отже, чинна Освітня програма 

спеціальності 015.10 «Професійна освіта 
(комп’ютерні технології)» кваліфікації 
«фахівець-програміст, викладач практичного 
навчання в галузі комп’ютерних технологій» 

освітнього ступеня «бакалавр» розроблена на 
засадах компетентнісного та діяльнісного 
підходів до професійної підготовки майбутніх 
фахівців сфери комп’ютерних технологій.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Таким чином, у процесі 
аналізу стану професійної підготовки 
бакалаврів сфери комп’ютерних технологій 
нами: 

1. Проаналізовано сучасний стан ринку 
праці щодо вітчизняної потреби у фахівцях 
сфери комп’ютерних технологій. Констатовано 
можливість фахівців сфери комп’ютерних 
технологій реалізувати себе у професійній 
сфері лише з високим рівнем сформованості 
їхньої фахової компетентності; можливість 
значного спектру працевлаштування у різних 
галузях; перспективу офшорного 
працевлаштування; найменший попит фахівців 
сфери комп’ютерних технологій у галузі 
освіти. 

2. Схарактеризовано особливості 
підготовки фахівців сфери комп’ютерних 
технологій у закладах вищої освіти. 
Встановлено регіональну конкуренцію: 
вирішення проблем професійної підготовки 
фахівців сфери комп’ютерних технологій 
залежить від регіонального попиту ринку праці 
на фахівців цього напряму.  

3. Схарактеризовано особливості 
організаційно-педагогічного забезпечення 
процесу професійної підготовки фахівців 
сфери комп’ютерних технологій спеціальності 
015.10 «Професійна освіта (комп’ютерні 
технології)». З’ясовано, що концепція 
підготовки вказаних фахівців у закладах вищої 
освіти передбачає дотримання таких 
положень: чинність нормативно-правової бази; 
чітка орієнтація на попит ринку праці; 
орієнтація на високий рівень якості 
професійної підготовки на засадах 
компетентнісного підходу; модернізація 
співпраці закладів вищої освіти з базами 
виробничих практик та потенційними 
роботодавцями; організація цільової 
перепідготовки фахівців сфери комп’ютерних 
технологій на базі закладів вищої освіти.  

Подальшого дослідження потребує 
характеристика компонентів, критеріїв, 
показників та рівнів сформованості 
досліджуваного явища.  
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